

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXVI.—Número 8.662

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pta., en toda España. Extranjero, 2'25 pta.

Palma, Viernes 31 de Enero de 1919.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Gas Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 8

INFORMACION DE ACTUALIDAD

LA «SANTA» DE COSTIX HA MUERTO

Un breve examen de los hechos
Desde hace algunos meses, habrán tenido constantemente noticias nuestros lectores, de que en el pequeño pueblecillo de Costix existía una mujer a la que los profanos le atribuían grandes dotes y maravillosos milagros, los que, y es natural que ello fuera, apenas de relatarlos en círculos y reuniones comentaban estos hechos despectivamente y con cierta indiferencia que la mayor parte de las veces decreta en burla y escarnio.

Por otra parte, eran muchas las otras gentes que maravilladas por los hechos verdaderamente asombrosos que se relataban de la caliva de Costix, así la llaman todos los habitantes de aquella comarca y de los pueblos circunvecinos, y (así la llamaremos nosotros), se venían trasladando un día y otro al alegre pueblecillo y no pasaba día sin que fueran en bastante número las visitas que desde los más apartados lugares de Mallorca recibía la virtuosa mujer, la que daba continuamente pruebas fehacientes de su especial manera de ser. Todos los que han tenido ocasión de visitarla, llenos de entusiasmo, maravillados por el resultado de su visita han relatado hechos, unos reales y otros, muchos de ellos, que siéndolo, fueron tan y tan aumentados por la fantasía popular, que el contraste de unos y de otros llegaron a producir tal confusión que hoy, de la misma manera que los había que la creían una Santa, superior a todas las cosas de la tierra y como tal ya la veneraban, otros no creían en absoluto nada de lo que de público se decía. De todo esto, nació la más grande confusión.

Conocer el reporter de todo ello, la más leve indicación de la Dirección del periódico, fue más que suficiente para decidir a este modestísimo cronista a trasladarse a Costix para esclarecer todos estos extremos.

Hacia Costix

Ya en posesión de nuestro equipaje, el más necesario e imprescindible, despidiendo el impermeable, el bastón y el fotógrafo, chismes que caracterizaron los trabajos análogos del Duende, periodista y pelucero a la postre, en el tren ascendente, que tiene su salida a las nueve, en la mañana de ayer, sin más compañía que nuestro potente caballito de acero, me dirigí a la casa de mi amigo Rdo. Sr. Pont y a la de dos amigos de nuestra infancia, muy necesarios por cierto en estas ocasiones, nos acomodamos, dispuestos a desentrañar totalmente este asunto que para todos hasta hoy yacía en el más completo misterio.

La distancia que separa a Costix del Empalmé, sitio denominado así, al lugar donde se cruzan los trenes descendentes de Manacor y La Puebla, la salvamos en nuestro caballito de acero, repetimos, siendo nuestra llegada al pueblo, recibida con gran curiosidad por los tranquilos moradores del caserío que pueblecillo, hoy ya célebre por haber cobijado por muchos años a una mujer poseedora según versión popular de las más grandes virtudes, adviniendo todos ellos el objeto de nuestra visita.

Nuestra llegada—Margarita la Santa ha muerto!

Una muchacha curtidora por el sol, una de estas mujeres trabajadoras del campo que ya muy de mañana regresan a sus lares llevando bajo el brazo un haz de leña para preservarse del frío en estas noches en que azota de lo lindo, fué la que nos cortó el paso y sin preguntarme siquiera nos dijo: —Han llegado. Vá, tarde; Margarita la Santa de Costix, ha fallecido esta madrugada.

Como una bomba cayó sobre nosotros la noticia y sin pérdida de momento nos trasladamos, acompañados por aquella muchacha a la morada de la que todos los del pueblo llaman de la Santa de Costix y ya no se avienen ahora a llamarla de otra manera.

«¿Dónde vivió y murió?»
En la casa número 1 de la calle de Levante, se halla todavía de cuerpo presente la que nos permitiremos llamar la Santa de Costix.

Al hallarnos frente a la casa que nuestro afán periodístico tanto anheló, un no sé qué, prueba latente de la veneración que todos sentimos al hallarnos frente a una cosa superior a todas las cosas terrenales, nos sobre-rogó atrozmente y ensismados nos dispusimos a penetrar en aquella santa morada. Unas paredes muy altas, coronadas de espesas enredaderas, separan la calle del dintel del portal de la casa. Unas viejecitas mujeres llorando a lágrima viva nos franquean el paso y nos conducen al lecho donde yace el cuerpo de la virtuosa mujer. La casa de la Santa, no cabe ser más modesta. En las paredes aparecen, muy bien distribuidas, imágenes de Santas a cuyos pies yacen encendidas crecido número de lamparillas de aceite. Todos los lugares de la casa respiran un ambiente de santidad y convidan al recogimiento más completo.

Allí en un rincón apartado de la casa, rodeada de muchas mujeres, que llorando no cesan de elevar sus plegarias al Divino Ser, permanece sentada su desconsolada madre sin otro consuelo que las últimas palabras que en su agonía y días antes pronunció su adorada hija: «El día en que muera, será el más feliz de mi vida».

El cuadro no cabe ser más desconsolador y a fuer de querer evitarlo, por nuestras mellizas unas lágrimas nacidas de lo más hon-

do de nuestra alma, se desparrraman. Sin aliento, pues son escasas nuestras fuerzas para sobrellevar estas penas, aunque agenas, penetramos en la estancia de la Santa. En un lecho, a perfección cuidada y rodeado de imágenes en las paredes, permanece tendido el cadáver inerte de aquella que por sus virtudes todo un pueblo como Santa adora y bendice. Nos acercamos al lecho. Alguien nos advierte algo anormal en ella y nosotros queriendo convencernos estrechamos una de sus manos pudiendo comprobar a las diez horas de haber fallecido, que todavía permanecía en su estado normal, esto es; sus músculos tenían todos los mismos movimientos que un ser pleno de vida, y sus carnes en vez de revelar el frío de la muerte, conservaban el estado natural registrándose en ella una temperatura normal.

Algo más asombroso todavía notamos en ella, comprobándolo con las afirmaciones de muchas otras personas, pues de no haber sido así no lo apuntáramos: Los párpados de la joven, aunque muy levemente, después de algunas horas de muerte se movieron distintas veces. No voyan a creer mis lectores que ello fuera creación de mi calenturiento afán, no, son muchas las personas en Costix, que darán fe de mis palabras.

Mientras estábamos ensismados en la contemplación del cadáver, penetró en la estancia, el cura párroco del pueblo, Rdo. don Juan Gual, el que a nuestras súplicas nos invitó a que nos trasladáramos a la casa rectoral, para facilitarnos las notas que le pedíamos o sea la vida de la histórica hija de aquel pueblo.

Entreviu con el bondadoso Rector del pueblo.—Importantes manifestaciones.—Margarita es una Santa.

En un pequeño departamento de la espaciosa casa pueblerina, en donde sanidad por doquier se respira, fuimos recibidos cordialmente por el bondadoso señor, el que sacrificando quizá su salud por el estado delicado en que se encuentra, se puso incondicionalmente a nuestras órdenes para sufrir nuestro extenso interrogatorio.

Margarita Amengual, pues así se llamó en vida la difunta; cuenta en la actualidad treinta años de edad. Vivía en compañía de sus hermanas las que llevan por nombre Francisca y Catalina y de su viejecita y bondadosa madre Catalina Campaner.

Cuando era niña todavía—añadió nuestro interlocutor,—hace unos quince años, Catalina Amengual estuvo gravemente enferma a consecuencia de haberse trágado un alfiler, el que le fué extraído por los médicos señores Amengual y Ferrando después de practicarle estos una delicada operación en la garganta; desde aquel entonces Margarita no ha vuelto a recobrar perfectamente su salud, sin que ello la privara de dedicarse a los trabajos de la casa ocupándose además en la fabricación de malla para bolsillos de plata por encargo de un fabricante de Palma. Así pasó estos últimos años, siendo diagnosticada de tuberculosis la enfermedad que padecía, por distintos médicos de esta isla, entre ellos D. Sebastián Amengual, que ha seguido escrupulosamente el curso de su enfermedad y los señores D. Nadal Campaner, el señor Sureda y Masanet, el señor Vanel y muchos otros que en distintas ocasiones la han visitado emitiendo los correspondientes dictámenes, muchos de ellos por encargo de altas autoridades eclesíásticas y civiles de esta isla.

Durante este último año la enfermedad se desarrolló en Margarita con más intensidad sufriendo unos fuertes ataques a los que algunos médicos han llamado apopléticos mientras que otros han rehusado emitir dictamen, alegando que desconocían en absoluto las causas creyendo que se trataba de una mujer especial por completo incomprendible en el mundo de los mortales. El primero de dichos ataques que acometió a Margarita, lo sufrió el día 22 de febrero del año pasado, o sea el segundo viernes de cuaresma. Este día le duró el ataque varias horas permaneciendo en estado agónico.

Durante este tiempo, la pobre mujer, derramó abundantes sudores de sangre la que se desparrramaba en abundancia por la cara. Desde aquel día, por cinco veces se ha reproducido este fenómeno en Margarita, y en algunas de ellas se le ha podido apreciar unas grandes llagas en cada mano, en ambas pies y sobre el corazón, o sean unas manchas azules que tenían un diámetro aproximado a una moneda de cinco céntimos. De público se dice (pero nos interesa hacer constar que este último extremo no ha podido ser comprobado por nosotros, como los demás que afirmamos asumiendo toda la responsabilidad) que estas manchas en los pies, en las manos y en el corazón le empezaron a salir después de haber ella implorado con todo fervor una pena igual a la que Dios sufrió en la cruz, para redimir a tanllosos pecadores de la tierra.

A más de estos fenómenos expuestos le ocurrían a Margarita otros no menos dignos de mencionar, revestidos de la más grande verosimilitud.

Todos los viernes, desde hace más de seis meses, cuando daban las doce del mediodía, al sonar la primera hora, quedaba Margarita sumida en una especie de letargo, de éxtasis mejor dicho y así permanecía hasta que daba la última campanada de las tres de la tarde, hora en que recobraba la razón quedando en estado normal.

Para que nuestros lectores puedan formar aun más cabal juicio de nuestras afirmaciones, ofrecemos el dictamen facultativo de un médico de esta isla, el que reproducimos textualmente.

Este dictamen se redactó en Costix el día seis de septiembre del año 1918 y dice así:

Un interesante dictamen pericial

«Poco antes de la una (hora oficial) fui a verla con el señor Rector, hallándola sentada con gran quietud y sin hablar apenas según es su costumbre. No había dolor ni molestia alguna, por lo que se extrañó de la visita del médico que le anunció el señor Rector.

A la una en punto dobló repentinamente la cabeza como si se desmayara y sus dos hermanas la pusieron en la cama.

Allí quedó inmóvil con las manos sobre el pecho, los dedos entrecruzados y los miembros todos con relajación completa; los ojos cerrados, la respiración normal, con pequeño pero continuo rechinar de dientes.

Las pulsaciones que eran antes en número de 72, aumentaron hasta 112, pero eran regulares. Examinado el reflejo plantar, no existió; estaba completamente abolido lo mismo que el reflejo pupilar, que no pude obtener aun solicitándolo varias veces tocando con el dedo el glóbulo del ojo. El estado de resolución muscular era completo, exceptuando los maseteros de ambos lados cuyas contracciones iban al unísono del rechinar de dientes, que era moderado pero casi continuo.

Había además un pequeñísimo temblor de los párpados que se observaba también en su estado ordinario.

En esta situación transcurrieron tres horas sin modificación alguna, exceptuando la posición de las manos, que sus hermanas cambiaron por temor de que le oprimiera la respiración, y una disminución en el número de pulsaciones, que al final habían descendido a 92.

Al dar el reloj el último toque de las cuatro, abrió repentinamente los ojos y movió la cabeza como quien busca algo y no halla, y sin fijarse en cosa alguna de las que la rodeaban, al poco rato se puso exáltica, con los ojos completamente inmóviles y sin pestañear durante unos 15 minutos. Tocando con el dedo el globo del ojo, no pude conseguir reflejo alguno ni que cerrara los párpados, estando además abolido el reflejo plantar.

En este estado, pude apreciar una ligera contracción en el carrillo izquierdo y elevación ligera del labio superior en el lado izquierdo, lo cual dejaba ver los dientes.

De pronto, pasado un cuarto de hora más o menos, presentose un cambio de aspecto, una cara muy risueña con ademán de querer levantarse lo acercarse al objeto fijo que miraba; no como antes teniendo las pupilas en alto sino con mirada convergente como quien mira un objeto muy cercano, y en esta actitud con voz apenas perceptible empezó a hablar suavemente, amorosamente pareciendo estar en dulce coloquio, haciendo además de besar repetidas veces.

Pasados unos cinco minutos cambió el cuadro, buscando con la vista algo que no hallaba y quejándose suavemente de haberla dejado, suplicaba que volviera la visión que se le había desaparecido.

Pasados varios momentos repitióse la visión en idéntica forma, ojos fijos, convergentes, colojos íntimos, de amor, de besos y cara muy alegre con un ¡Oh! de admiración extraordinaria.

Pasados unos ocho o diez minutos volvió a desaparecer la visión como antes, otra vez quejándose suavemente, otra vez suplicaba, buscando con la vista algo que no hallaba.

Al poco rato, ocurrió la tercera visión, fué más larga que las anteriores con colojos de alegría y un ¡Oh! de admiración más prolongado. Duró unos quince minutos y después entró en su estado normal con 70 pulsaciones sin cansancio y sin transformo de ninguna clase.

Interrogada la enferma, dijo que no convenía decir lo que había pasado y al momento se dió cuenta de mi presencia, que no había advertido, hasta que suavemente le toqué el glóbulo del ojo.

Lo que hizo Margarita durante su vida.—Lo que se ha fantaseado

Verdaderamente respecto a las dotes que de público se decía poseía esta mujer y que eran en gran número los milagros que llevaba realizados, nada con respecto a ello hemos podido comprobar, resultando por completo falsos los que hasta ahora han circulado, acusando cosas verdaderamente extraordinarias, por no decir inverosímiles. Nadie ha podido observar de ella ninguno de estos milagros que con tanto lujo de detalles se hacían circular; eran ellos madre de las más estúpidas fantasías. Es cierto y nosotros lo pudimos comprobar, que Margarita adivinó muchas cosas extraordinarias, como por ejemplo conocer el paradero de una persona que se encontraba lejos del pueblo y en la hora precisa en que se la interrogaba, lo que hacía, lo que hablaba y lo que pensaba hacer.

Es cierto que Margarita no sabía apenas hacer dos años leer ni escribir y que ahora sin haberla enseñado nadie, escribía y leía correctamente hasta el punto de producir versos y de ellos tengo en este momento un grueso montón, del que copio la siguiente cuarteta, para que nuestros lectores puedan apreciar la verdad en nuestras afirmaciones:

Dice la cuarteta:

«Yo me voy a la iglesia para ver a mi Jesús yo no puedo estar sin cruz cuando veo su grandeza.»

«No crean mis lectores que Margarita go-

zara en que la gente supiera de ella y se mezclara en sus asuntos, no, al contrario, ella en todo momento recibía las visitas a nunca quiso algarlas, adviniendo preguntas que le hacían. Lo hacía solo cuando estaba en la intimidad.

Desde el día 22 del presente mes, Margarita, es evidenciado que hasta la hora presente no ha tomado alimentos de ninguna especie, alimentándose únicamente de trocitos pequeños de hielo que solía tomar por las mañanas después de salir de la iglesia en donde permanecía tres o cuatro horas diariamente, y tomaba la Sagrada Hostia.

Durante este tiempo sufría fiebre continuamente, oscilando su temperatura entre los cuarenta grados y décimas. Hasta anteaer, en que era más subida la fiebre que padecía Margarita fué a la iglesia y conaulló. Todo el día estuvo con las gentes del pueblo en la más completa intimidad, predicando, como siempre hacía, el Evangelio y haciendo una guerra encarnizada contra la blasfemia, vicio que ella detestaba con toda la fuerza de su alma.

La muerte de Margarita.—Murió como una santa.

La muerte de Margarita ha sido como la de una Santa. Sobre las tres de la madrugada de ayer jueves, se sintió indisputada atrozmente. Por encargo suyo sus hermanas fueron en busca del Vático y ella con gran alegría comulgó. Una hora después por el Reverendo Miguel Morey de Sansellas se le administró la Extremaunción.

Pocos momentos después, rodeada de sus hermanas y de la que ella toda su vida llamó madre, se durmió en el sueño de los justos, dibujándose una sonrisa en sus labios como si se hubieran abierto ante sus ojos las puertas del Divino Paraíso.

TELEGRAMAS

La cuestión catalana

La discusión en el Congreso Madrid 30 (11 m.)

(Recibido esta mañana a las 8)

Algunos comentaristas han visto la posibilidad de que se vaya una a solución mediante la presentación a título de enmienda al dictamen de la comisión de autonomía, del llamado estatuto catalán.

Unos diputados muy conocedores del asunto, decían anoche que no cabe otra solución puesto que el dictamen se compone de tres partes: primera, autonomía municipal; segunda, autonomía regional en general y tercera, autonomía catalana.

La discusión comenzará por la primera parte; como en el proyecto catalán no se refiere para nada a esta cuestión pasará bastante tiempo antes que pueda establecerse un paralelismo ante el dictamen y la comisión del Estatuto con Cataluña.

Hay que añadir que en la Cámara existe gran número de diputados que están dispuestos a pedir que no se implante la autonomía regional.

Estado de sitio

El «ABC» dice que el gobierno tenía el propósito de que las autoridades de Barcelona resignaran ayer el mando en el Capitán General. Damos la noticia, añade, porque su fuente era autorizada. Lo que haya ocurrido lípase que lo escrito no se realice, lo dirán en breve los hechos.

Una autorización comentada

Madrid 31 (1'50 m.)
Los catalanistas han autorizado al diputado Sr. Sola para que continúe en la Comisión, dejándole en libertad para introducir en el Estatuto catalán las modificaciones que juzgue necesarias.

Está noche se ha comentado esta autorización por significar la aceptación de la fórmula propuesta por el Sr. conde de Romanones y una aproximación para llegar a una fórmula de concordia, conservando en Barcelona la impresión de energía que demandan las exaltaciones autonomistas.

Fuga de unos artitas con unas señoritas

Madrid 30 (11 m.)

(Recibido esta mañana a las 8)

Granada.—Los célebres artitas Francisco Costa y Tomás Terán que vinieron aquí para dar unos conciertos en el Hotel Palace se han fugado con dos señoritas cubanas que pazaban en el mismo Hotel.

Ellos salieron en el tren de la mañana del lunes y ellas salieron en el tren de la tarde y se reunieron en Loja.

La madre de las señoritas marchó hace un mes a Cuba dejando confiadas sus hijas a una institutriz, la cual las acompañaba. Dicha institutriz denunció la desaparición al Juez, quien decretó la captura a la Benemérita.

La guardia civil detuvo en Loja a las señoritas y en Bobadilla al violinista Costa. Los artitas han ingresado en la cárcel. El suceso ha resultado muy comentado.

Del armisticio a la paz

Madrid 30 (11 m.)
Recibido esta mañana a las 8

Londres.—Comunica el Ministro de la Guerra que el Cuerpo de aeronáutica inglés estaba compuesto en el momento de firmar el armisticio de 30.000 oficiales y 265.000 soldados.

Margarita, la buena, la llamada santa, ha muerto.

«Elevamos para ella una oración ferviente al Creador para que le conceda el premio reservado a los justos».

La noticia de su muerte.—Gran luto en el pueblo.—Visita de autoridades médicas y eclesíásticas

El pueblo de Costix durante estos días observa un luto rigurosísimo, reflejándose en los semblantes de sus moradores la más viva expresión de dolor. En los pueblos circunvecinos la noticia de su muerte cundió con gran rapidez, así que todos los habitantes desde las primeras horas de la tarde, en compactos grupos unos a pie y otros en carros y carretones se trasladaron al pueblo para patenizar el último tributo a la santa de Costix, siendo muchas las personas y autoridades médicas y eclesíásticas de esta capital que se trasladaron ayer con tal objeto, al hoy triste pueblecillo.

A las cuatro de la tarde, hora en que regresamos, se esperaba la visita del M. I. y Rdo. señor Obispo de esta Diócesis don José Benetech, quien con tanto interés ha seguido el curso de la enfermedad de tan extraña mujer y que en compañía de los canónigos señores Sancho y Sgese, tan pronto supo la noticia, salió para Costix.

El cuerpo de Margarita na Caliva ha sido amorajado conforme era su deseo, con las ricas galas de la Purísima Virgen, y conforme era su deseo también permanecerá en el lecho mortuario hasta el próximo sábado, día en que se procederá a su entierro, que se efectuará en el cementerio de Costix y en una sepultura exprofesa para que en ella descansen eternamente sus venerados restos mortales.

Feliche de Mont Blanch.

Para este año seguirán en activo 6.500 oficiales y 75.000 soldados.

La flota inglesa

Marsella.—La flota inglesa de alto bordo visitará el 26 de febrero Tolón, por invitación del Gobierno francés.

Cuestiones obreras

Los conflictos en Sevilla Madrid 30 (11 m.)

(Recibido esta mañana a las 8)

Sevilla.—Hoy trabajaron la mayoría de los carreteros.

Continúan en huelga los cargadores de muelle, quienes pretendieron ejercer sobre los cargadores del mercado de la Encarnación.

El Gobernador conferenció con el Director de la Compañía de Tranvías.

Se solucionó el conflicto de la fábrica de San Juan de Aznalfarache, en donde trabajan los esquirols.

Los mineros

Bilbao.—El Gobernador reñió a los patronos mineros para tratar sobre el escrito presentado por los Sindicatos.

Se acordó convocar a todos los patronos para nombrar una comisión con amplias facultades para que entienda, juntamente con otra que nombren los obreros.

Estos están dispuestos de ir a la huelga sino les satisfacen las soluciones.

El Consejo del ferrocarril de Robla comunica que se halla dispuesto a aumentar el jornal a los obreros mercedores de ello, no a todos.

Esto agrava el conflicto.

Pidiendo una reposición

Madrid 31 (2'25 m.)

La federación nacional de ferroviarios españoles en la reunión celebrada anoche ha acordado hacer una última gestión cerca del Gobierno para que se repongan inmediatamente a sus compañeros despedidos en la última huelga. Caso de no conseguirse se declararán en huelga general los ferroviarios.

Ecos varios

ENTREGA DE FUERZAS MARROQUÍES Madrid 30 (11 m.)

(Recibido esta mañana a las 8)

The Times ha recibido un despacho de Tánger diciendo que los españoles han entregado a las autoridades francesas de Muluja 61 indígenas y 42 caballos pertenecientes a las fuerzas de Abel Malk los cuales se refugiaron en la zona española.

Esta acción ha causado excelente impresión entre los europeos interesados en los asuntos marroquíes.

Se ha felicitado sin reservas a las autoridades melillenses por acción tan enérgica.

EL PRIMADO DE INGLATERRA

Jerusalem.—El Primado de Inglaterra Monseñor Rourne llegó a Jerusalem el día 18, continuando su viaje a Belén.

Dijo misa en los lugares del Santo Sepulcro y visitó los monumentos.

FABRA

Asuntos de Baleares

Asuntos militares Madrid 30 (21'15 m.)

Se ha dispuesto que el Escuadrón de Menorca que pertenece al grupo de escuadrones de Mallorca que de guarnición en Mahón y que pase a Mercaderías un Batallón de Infantería.—Fabra.

Don Jaime Bataller y Simonet

Falleció el día 22 del actual

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

La Junta de Gobierno del «Fomento Agrícola de Mallorca», sus hermanos, hermanas políticas, sobrinos (presente y ausente), sobrinas políticas, tía, primos y demás parientes ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que, en sufragio de su alma, se celebrarán mañana sábado día 1.º de Febrero, de siete a doce, en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, de la parroquia Iglesia de San Miguel.

No se invita particularmente. El duelo se despidió en la Iglesia. Los Ilmos. señores Obispos de Mallorca y de Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

El Doctor D. Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio de Santa Cruz de Barcelona.

Permanecerá en Palma los días 1 y 2 de Febrero próximo. Consultas de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Rambla 29, principal, (En el consultorio del Dr. Comas).

HÍPICA DE MALLORCA CARRERAS AL TROTE

2 DE FEBRERO A LAS 2 Y MEDIA TARDE

Hipódromo de Palma (Carretera de Establimento).

D. ALOMAR ESTADAS

RAYOS X

ENFERMEDADES INTERNAS

Consulta en Palma los sábados de 11 a 1, Plaza de Juanot Colon 36, Entresuelo. — Los demás días a la misma hora en La Puebla.

Academia Torres

Carreras militares, Escuela Naval, Artillería, Ingenieros de la Armada

Dirigida por D. ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

Auxiliado por Jefes y Oficiales del Ejército y Armada

NUMERO DE APROBADOS ULTIMO CURSO, 30

Núm. 1, Infantería—Núms. 5 y 6, Escuela Naval

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado

Para detalles pidanse reglamentos

INTERNOS—MEDIO INTERNOS—EXTERNOS

Plamonte, número 7.—Madrid

INFORMACION

La conferencia en el Museo Diocesano

A cargo del Rdo. P. Miguel Alcover estuvo la conferencia pronunciada ayer, como todos los jueves en el Museo Diocesano.

Empezó el señor Alcover dando a conocer los nombres de aquellos con cuyas donaciones se ha enriquecido el Museo; la manda pía de don Lorenzo Despuig, que estaba a cargo de la Cofradía de San Pedro y San Bernardo; el ecónomo de Santa Eulalia don José Auba; la Secretaría de Cámara del Obispado; don Pedro Sampol; el Superior de los Jesuitas; don Francisco Puxa; don Pedro Pargal; don Jaime Cruellas; don Jaime Estelrich; doña Apolonia Burguera; la condesa de Segnier; el escultor Sr. Ferrer.

Citó los objetos que cada uno de ellos ha donado para el Museo.

A continuación pronunció frases de elogio para los socios difuntos señores don Federico Valenzuela y don Guillermo Reinés.

Hablando sobre el histórico edificio de la Lonja de esta capital, dijo que tenía sus dudas respecto a que fuera Guillermo Sagrera el que empezara la construcción de dicho edificio, pues ya hemos llegado todos al convencimiento más completo que tampoco fué él el que lo terminó.

Dijo que al abandonar Sagrera la dirección de la Lonja se encargó de aquella Vilarcía. Afirmó que el color dorado que tienen los monumentos de aquellos tiempos se conseguía por medio de una pintura especial dada a la piedra.

Entrando en otra parte de su trabajo se ocupó de las vicisitudes por que han pasado los carruajes a partir de los carros de guerra, pasando por los carruajes de cuatro ruedas o carrozas, de los que dijo que en París solo había tres, durante el reinado de Francisco I.

Enumeró los carruajes de valor histórico que posee la Casa Real Española y pasando a tratar de Mallorca dijo que no sería extraño que aquí hubiera habido carruajes antes que en Madrid, ocupándose del carruaje procedente de la herencia de don Lorenzo Despuig existente en el Museo, hablando extensamente de como eran los carruajes en sus primeras épocas.

Habló luego de la obra de marfil que ha venido a aumentar el caudal del Museo que representa la Adoración de los Reyes que detalló amplia y minuciosamente.

El conferenciante después de escucharse en otras amplias consideraciones, terminó su trabajo con una exhortación a los amantes de la arqueología y del arte para que tomen con interés la apropiación de objetos propios o ajenos al Museo Diocesano.

Luego Mn. Antonio M. Alcover dijo que, por hallarse algo delicado de salud, no daría la conferencia correspondiente al próximo jueves, como estaba proyectado, el eludido arqueólogo Mn. Juan Aguiló, de Manacor.

Añadió que, deseando el Museo contribuir a la perpetuación de la memoria de D. José M. Quadrado, a quien, dijo, podemos colocar en la lista de nuestros grandes hombres después de Ramón Llull, había organizado una conferencia para tratar de su personalidad a fin de preparar el próximo centenario del nacimiento de Quadrado con el conocimiento de su vida y sus obras.

Esta conferencia, que desarrollará el propio señor Alcover, tendrá lugar el jueves próximo.

Información militar

Revista de Comisario.—La del próximo mes de Febrero la pasarán los Cuerpos e institutos de esta guarnición, el día 1.º ante el Comisario de Guerra D. José Rair Anger, dando principio a las 10.30 y terminada la de las unidades activas, la pasarán los señores Jefes y Oficiales disponibles, de reemplazo, retirados por Guerra y demás personal autorizado para residir en esta Plaza, en la Secretaría del Gobierno, en la que presentarán los respectivos justificantes antes de la citada hora.

Servicios de Plaza en el mes de Febrero: Sanitario.—Capitán Médico D. Juan Romo de Oca que tiene su domicilio en la calle de Santacilia, 4. 3.º

Imaginaria.—Teniente Médico D. Angel Ortega Montealegre que habita calle de Torrella, 5. 1.º

Veterinario.—Profesor D. Pedro Seguí Darder, que habita Plaza del Progreso número 31.

Herrador.—José Cerdá Miralles, de la Comandancia Artillería de Mallorca.

Imaginaria.—Profesor D. Tomás de la Fuente Muñoz, que tiene su domicilio calle San Alonso 31. 2.º

Herrador.—Antonio Leal López del Grupo de Escuadrones de Mallorca.

Oficial de transeúntes.—Un Teniente del Regimiento Infantería de Palma.

Durante el mes de Febrero se tocará oración en los cuarteles y edificios militares a las 17.26.

Haberes.—Se desestima instancia del cabo de trompetas del grupo Escuadrones de Mallorca Baldomero Villora Salvador en que solicitaba abono de 0.15 pesetas diarias de plus.

Obreros filiados.—Se destina a la fábrica de pólvora de Marcia el obrero de la Comandancia Artillería de Menorca José Ruiz Jiménez.

Licencias.—Se concede prórroga de licencia por enfermo para esta capital al alférez de la Academia de Infantería don Francisco Farinós Zurbarán.

Guardia civil.—Se concede ingreso en dicho Instituto a los individuos de los cuerpos de este Distrito siguientes:

Gabriel Ramis Ferrer a la Comandancia del Norte, José Tortosa Torres a la del Este, Andrés Ferrer Tur a la del Oeste, Bernardo Soler Roig a la de Canarias, Miguel Ramón Sánchez a la de Este, (Antonio Gilbert Lladrós a la de Gerona, (Gabriel Mayol Poesvi a la de Gerona, Rafael Gomila Ramis al 21.º Tercio de Caballería.

Infantería.—Destinos.—Teniente Coronel D. Aurelio Aguilar Lozano, ascendido de la Sección de Contabilidad de Baleares, a la Zona de Orense.

Comandantes: D. José Seba Horra, del Batallón Cazadores de Barcelona, a la expresada Sección y D. Manuel Serralle Caberas, del Regimiento de Tetuán, al de Inca.

Artillería.—Capitanes: D. Antonio Sabater Gómez, D. Miguel Martín Oliva y D. Manuel Mora Figueroa, a la Comandancia de Menorca; D. Jaime Sampol Mercadal, de la de Menorca a la de Cartagena.

Teniente, D. Ulpiano Irayros Larregui, de la de Cádiz a la de Menorca.

Maestro de Taller D. Bernabé Martín de Río, del Parque de la Comandancia de Gran Canaria, al de la Comandancia de Mallorca; Carpintero-carretero, D. Leopoldo García Miraflores, de excedente en Baleares, a la Comandancia de Mallorca.

Carabineros: Capitanes don Francisco Cañabas Chavarría de la Comandancia de Baleares, a la de Sevilla y don Ernesto Castro Díaz, de la de Lérida a la de Baleares; Teniente don Dionisio Santander Bartolomé, de la de Huesca a la de Baleares.

Oficinas Militares.—Se dispone continúe en el Gobierno militar de Palma, el Escribiente de primera ascendido don Manuel Jaso Sastre.

Concursos.—Se anuncia para cubrir 5 plazas de Ajustadores de 2.ª clase vacantes en la Comandancia Artillería de Mallorca y 1 plaza en la de Menorca.

Servicio de la plaza para el 1.º de Enero de 1919.

Parada.—Palma y Artillería. José Cabrinyé.

Jefe de día.—Teniente Coronel de Palma D. Engenio Moreno.

Imaginaria.—El id. de id., don Salvador Fernández.

Hospital y Provisiones.—1.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental 4.º, Zona occidental 5.º oficiales de Artillería.

Las subsistencias

El Alcalde accidental señor Barceló y Camarero nos participa que desde hoy en adelante se expendrán huevos a 1.60 pesetas la docena en los puestos de Mignel y Tomás establecido en la plaza de Abastos junto a la Fonda «El Siglo»; en el de Juan Amengual calle de los Frailes, número 17, y en el de Rafael Miguel, calle de la Merced, número 21.

El pescado.—Nota del pescado subido a la Plaza Mayor para la venta pública el día de hoy. Clase especial 320 kilos; 1.º y 2.º, 866 Basto 862 id.

A lunes 5, 69 id. Total 2.117 kilos.

Harinas.—El vapor de Alicante llegado hoy, ha sido portador de 1.194 sacos de harina con peso de 199,500 Kgs. de peso.

Ha sido también portador este buque de algunas partidas importantes de vinos y café.

El robo de Miramar

Publicamos días atrás, con motivo del robo de que ha sido objeto la capilla de la Trinidad propiedad de los herederos del que fué Archiduque de Austria Luis Salvador, que habían sido detenidos como presuntos autores los jóvenes vecinos de la villa de Deyá, Pedro Ripoll Colom y Antonio Grimón Sánchez.

Continuando en estas líneas la información que venimos haciendo, ya que no podemos anticipar noticias porque el juzgado guarda absoluta reserva sobre el mismo, hoy ponemos en conocimiento de nuestros lectores que los citados jóvenes han sido puestos en libertad esta mañana, noticia que nos complacemos en dar a luz ya que los citados jóvenes de referencias a parte de la simpatía con que cuentan en la villa de Deyá en donde por su honradez y provecho personal causó gran impresión su detención.

Han sido objeto de una manifiesta equivocación por parte de la guardia civil de Soller y que a no ser por la actividad y justicia del dignísimo juez que instruye el sumario don Rafael Rubio del distrito de la Lonja no han sido víctimas de un lamentable error judicial como lo prueba el que desvanecidas las infundadas sospechas que pesaban contra dichos jóvenes, ha decretado esta mañana su libertad definitiva.

Notas del Carnaval

En la Junta que celebró ayer la de Gobierno de La Isla Marítima, fué nombrado por unanimidad tenedor de libros de la Compañía el joven empleado de aquella casa, don Juan Vidal Barceló.

La designación del señor Vidal, para el cargo de referencias ha sido muy bien acogido, en primer lugar por su probidad y suficiencia demostradas en el puesto que actualmente ocupaba y luego, porque sienta un precedente en extremo alagador para los empleados de la Isla, ya que por riguroso turno, suficiencia y constancia han de poder escalar los puestos adelantados de la Compañía.

Felicitemos a la Junta por su proceder como también al agraciado.

Se halla por completo restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama durante un mes, nuestro estimado amigo don Jaime Mulet, capitán del vapor *Bellover*.

Desde hace unos días guarda cama el

director de *La Almudaina*, nuestro distinguido amigo don Jerónimo Amengual.

NECROLÓGICA

En el caserío del Terreno, falleció ayer el joven don Gabriel Ramis Sabrafen.

La muerte del benditoso joven ha causado gran sentimiento entre todas aquellas personas que tuvieron ocasión en vida de tratarlo.

Reciba su desconsolada familia y en especial su padre el procurador don Gabriel y su tío nuestro compañero en la Prensa don Miguel Ramis, la expresión más sentida de nuestro pésame.

DE VIAJE

De Alicante han llegado esta mañana, don Ladislao Meate, D. Jaime y D.ª María Bañón y el comerciante D. Federico Ramatez.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Ignacio, Severo, Pablo y Cecilio y santa Brígida, virgen.

Cuarenta Horas.—Empezan en Santa Eulalia dedicadas por la Cofradía del Santísimo Sacramento, al Misterio de la Purificación de María; exposición a las seis y diez horas y Misa mayor.

Por la tarde a las cuatro, los actos de coro; al anochecer Rosario, Triduo en honor de san Blas, con sermón por el Rdo. don Mateo Nebot, vicario de Coll de'n Rebassa, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En san Juan, por la tarde a las seis empezará un Triduo en honor de san Blas con sermón por el reverendo don Jaime Sastre, presbítero.

En el Temple, a las siete durante una misa, empezará la novena a santa Polonia, virgen y mártir.

Visita.—A. Ntra. Sra. del Amor Hermoso en San Cayetano. (Privilegiada).

MARITIMAS

De Ibiza y Alicante, ha llegado esta mañana el vapor «Mallorca».

Este buque, debe salir esta tarde a las seis y media con destino a Barcelona, de donde se hallará de regreso en Palma el lunes.

Se ha hecho a la mar el pailebot «Mallorca» y el falucho «Antonio Pascual».

En breve llegará a Palma para reparar el pailebot «Progreso» de la matrícula de Alicante.

De Teatros

Principal

La película artística *La Behem* estrenada ayer en este coliseo fué muy del agrado de la concurrencia que celebró en extremo la propiedad con que han sido trasladadas a la pantalla las escenas de la popular novela de Murger.

Los profesores señores Picó y Martí fueron muy aplaudidos interpretando con acierto la partitura de Puccini.

Lírico

Se estrenó anoche *El Capricho de las Damas* perteneciente al género vaudivillesco y que constituyó un nuevo triunfo para el popular actor cómico Ricardo Fuentes que interpretando el tipo de protagonista estuvo admirable. El público le llamó a escena después de varios mutis aplaudiéndole con insistencia.

También estuvieron muy acertados en sus respectivos papeles la señora Lahera y los señores Fernández, Llimona y Raiz.

La obra tiene situaciones cómicas que entretienen al público, especialmente en el último acto que es el de más fuerza.

Esta tarde a las seis último matinee de moda se pondrá en escena la popular obra de Chapí *El Rey que robó* y por la noche a las nueve y cuarto *El Capricho de las Damas*.

Para mañana sábado se anuncia el beneficio del maestro director y concertador don José Espelta con un programa extraordinario.

Se reprisará la joya musical en tres actos de Uzandizaga *Las Golondrinas*, uno de los mayores éxitos de Carmen Ramos y de José Llimona, y que será puesta en escena con toda propiedad.

A continuación el tenor mallorquín Lorenzo Pons cantará las romanzas del último acto de la ópera *Tosca* y del primer acto de la ópera *Aida*.

Terminará el espectáculo con las *Tonadillas* del maestro Granados cantadas por las tiples señoritas Ramos, Lahera, Cabrera y Martí, y recitadas por el Zaragozano.

Dadas las simpatías con que cuenta en Palma el Sr. Espelta y lo escogido del programa, es esperar que mañana sábado se verá muy concurrido el Lírico.

Para el próximo domingo está anunciado el primer baile de máscaras de la serie que se celebrarán durante el próximo carnaval en este coliseo.

GACETILLAS

—Nuevo automóvil. El Rdo. D. Bernardo Garau Pbro. Rector de la Iglesia de Santa Fé donde se venera la imagen de S. Cristóbal patrón de los Sports bendijo un nuevo y hermoso automóvil de don Juan Fortuny Dezcarral diputado provincial.

—Extravío. El cobrador de la fábrica del Gas viejo, Antonio Cantallops, extravió ayer tarde una cantidad de recibos de cobranza.

Se suplica a la persona que los tenga en su poder y quiera devolverlos lo haga en la casa número 18 entresuelo, de la calle de Samaritana, donde se gratificará el hallazgo.

—Conferencia. Prosiguiendo la campaña iniciada por el «Centre Regionalista» de esta ciudad, el próximo domingo a las 12 de la mañana, en el local del «Orfeó Mallorquins 11.º» el Dr. D. Jaime Comas, presidente del «Fomento del Círculo» dará una conferencia pública sobre *La Autonomía de Mallorca*.

—Curada. Ha [sido] curada en la Cruz Roja de los Hostales, Margarita Pajol Buda, de 73 años, domiciliada en la calle de

Morales, número 2 del mismo caserío, presentando varias heridas en la frente y manos, leves, ocasionadas por caída de una escalera en su propia casa.

—Detención. Ha sido detenido en un almacén de embutidos de la calle del Carme y puesto a disposición del juez competente por el Comandante de la guardia municipal señor Cubi, el individuo Mateo Rullán de oficio marinero y de «pésimos antecedentes» pues ha sufrido varias condenas por diversos delitos.

—Amonestados. Por el Comandante de la guardia municipal han sido amonestados varios padres por tener abandonadas sus hijas en la vía pública.

También han sido amonestados varios barrenderos por no verificar la limpieza como está ordenado.

—Nueva Junta. La Sociedad de Socorros Mutuos *El Auxilio* en la sesión general ordinaria celebrada el 26 del actual fueron elegidos por unanimidad en sus respectivos cargos los señores que se citan:

Directiva

Vice-presidente.—D. José Bonnin Forteza.

Tesorero.—D. Juan Forteza Piña.

Vice-secretario 1.º.—D. Antonio Fiol Tomás.

Vocales: 1.º D. Miguel Ripoll Tomás; tercero D. José Fuster Valls; y 5.º D. Gregorio Riera Jiménez.

Consultiva

Vocales: 1.º D. Ramón Aguiló Piñá; 3.º don Bernardo Ruiz Sabater, y 5.º D. Antonio Miró Taronj.

—«POLVO DE ARTISTAS» blancos, última creación PEELE Ptas. 3 caja. De Venta en las principales perfumerías de Palma.

GUERRA A LA ANEMIA PARA VIVIR MUCHOS AÑOS. USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD. COMBATE INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL. RECIACÉSE TODOS FRÍAS—QUE NO SE LEA EN EL EXTERIOR—CON TANTA FUERZA HIPOFOSFITOS SALUD EN LA ARGENTINA PIDASE «HIPOFOSALUD»

Banco de España

Obligaciones del Tesoro

Por Real decreto fecha 14 del actual, se dispone la emisión de 500 millones de pesetas en Obligaciones del Tesoro, con interés de 4 por 100 anual, al plazo de un año, renovables después, de tres en tres meses; siendo sus cupones pagaderos en 15 de Mayo, 15 de Agosto, 15 de Noviembre de 1919 y 15 de Febrero de 1920.

Sin perjuicio del anuncio que oportunamente se publicará para la negociación de estos valores, debe hacerse por el momento saber a los tenedores de las Obligaciones al 3 por 100 que se emitieron con fecha 1.º de Noviembre último y que vencen el día 1.º de Febrero próximo, que aquellas Obligaciones que no hayan sido presentadas al reembolso a su vencimiento, o sea el referido día 1.º de Febrero, se entenderán renovadas al plazo de un año y serán canjeadas por las Obligaciones al 4 por 100 de que antes se ha hecho mención.

Los tenedores de Obligaciones al 3 por 100 que opten por esta conversión, percibirán los intereses a razón de 3 por 100 al año, durante el periodo del 1.º al 15 de Febrero próximo, o sean pesetas 0.575 por cada Obligación de la serie A y pesetas 5.75 por cada Obligación de la serie B, para lo cual se habilitará el cupón núm. 2 que llevan unido los títulos.

Aquellos que opten por recibir en efectivo el importe de las Obligaciones al 3 por 100, podrán presentarlas en la Caja de efectos del Banco o en las sucursales del establecimiento, desde el día 25 del actual, bajo las facturas que a tal fin se facilitarán para su reembolso, previo señalamiento por la Dirección general del Tesoro.

Por lo que respecta a las Obligaciones 3 por 100 consignadas en el Banco, ya en depósito o en garantía de operaciones, se entenderá que sus tenedores están conformes y aceptan su conversión por las que se emiten al 4 por 100, si antes de su vencimiento, o sea del 1.º de Febrero o dentro de este mismo día, no retiran los depósitos o advierten por escrito su propósito de realizar a metálico el importe de sus valores, para lo cual habrán de retirar previamente los depósitos.

Oportunamente se anunciará el caje de las Obligaciones 3 por 100 por las del 4 por 100 para aquellos tenedores que acepten esta conversión.

Palma 24 de Enero de 1919.—El Secretario, Jaime Triay.

Mercado de Inca

Día 30 de Enero de 1919

Almendrón (quintal).	134'00
Trigo (cuartera)	00'00
Candeal.	00'00
Cebada del país	17'50
Cebada forastera, id. id.	00'00
Arvea del país, id. id.	16'50
Arvea forastera, id. id.	00'00
Habas para cocer, id. id.	30'00
Id. ordinarias, id. id.	26'00
Id. para ganados, id. id.	25'50
Maiz, id. id.	33'00
Fríjoles, id. id.	00'00
Habichuelas (confits), id. id.	50'00
Habichuelas blancas, id. id.	45'00
Garbanos, id. id.	39'00
Cerdos cebados (la arroba).	00'00
Azafrán los 33 gramos	4'50

SE DESEA TRASPASAR

acreditada SALCHICHERIA situada en punto céntrico de esta Capital. Informes Centro de Anuncios.

UNA INTERVU

El sport hípico

La caballería no reconoce obstáculos.

Hemos pensado dar a nuestros lectores noticia detallada de la labor difícil y perseverante que unos cuantos hombres de buena voluntad están llevando a cabo...

El señor Gralla, alma mater de la nueva obra es todo energía y voluntad; su gesto sobrio, su mirada penetrante y dominadora indican claramente que es de los destinados a ejecutar, arrojándolo todo, cuando se ha penetrado de la bondad y necesidad de una obra...

Y Gralla con sus compañeros de junta, no ha reconocido obstáculos—y los ha habido—para la labor de la Hípica de Mallorca.

Pulsada en el antiguo campo—nos ha dicho— la opinión de Palma en aquellos ensayos de concurso que fueron otros tantos éxitos, y penetrados de que el público repondría como responde siempre a todo esfuerzo sincero y desinteresado, nos hemos lanzado a la conquista de la mayoría de edad...

Y pensado y ejecutado. Todo lo hemos resuelto, y hemos trabajado lo indecible; precisamente y en plena obra nos cogieron los temporales del otoño y el temporal de gripe que corrió Palma entera.

Figúrese V. que un trimestre cambió el aspecto del predio Ca na Moyana de tal forma que si su propietario, el Sr. conde de Ribas, primer entusiasta de la obra, no la visitase todos los días con el interés del socio aficionado enamorado, no lo conocería.

Justo es reconocer y deseo lo haga constar, que por todas partes hemos encontrado facilidades; los Excmos. Sres. Capitán General, Gobernador Militar y Alcalde Presidente, nos han prestado toda la ayuda posible...

—Si, señor; estamos esperanzados en que el público responderá el domingo. Hemos confeccionado un programa que es sin duda atrayente; verá V. habrá una prueba de resistencia, en la que el caballo «Merino» de don Guillermo Pons, conáduco por el excelente aficionado Boira, se propone dar 40 vueltas a la pista en menos de sesenta minutos...

Después celebraremos dos carreras de velocidad, una de caballos grandes, para la que se han inscrito, la célebre yegua de Son Quint, el caballo de Son Damico y el «Barladero» que guiará Boira.

—Nada de eso, señor coronel; aquí no soy más que una convidada—replicó María con cierta gracia—mi hijo os hará los honores de su casa.

—Nada de eso, señor coronel; aquí no soy más que una convidada—replicó María con cierta gracia—mi hijo os hará los honores de su casa.

—Nada de eso, señor coronel; aquí no soy más que una convidada—replicó María con cierta gracia—mi hijo os hará los honores de su casa.

—Nada de eso, señor coronel; aquí no soy más que una convidada—replicó María con cierta gracia—mi hijo os hará los honores de su casa.

—Nada de eso, señor coronel; aquí no soy más que una convidada—replicó María con cierta gracia—mi hijo os hará los honores de su casa.

que representará una gran comodidad para el público, por la garantía de la Sociedad que suprime así los inconvenientes de las apuestas de baguilla y las equivocaciones más o menos de buena fe.

Queda mucho que hacer todavía; tapla al Este, obstáculos que se comenzaran el lunes, pues el concurso de circunscripción será en Mayo, cuerdas, y bastantes obras necesarias más; pero tanta labor no nos desalienta; contamos o creemos contar con la opinión y el apoyo de los socios y la gratitud alcanza a todos, desde los fundadores

señores Llompart, Gascosa y riernández, que con paciencia de benedictino, estuvieron larga temporada buscando campo y creando atmósfera; basta los últimamente elegidos en la directiva en sustitución de los trasladados por cambio de destino, todos piensan en esta materia, al unísono.

Después de lo dicho nos despedimos del señor Gralla deseándole los éxitos que se merece por su labor en particular y la de todos en general, convencidos de que con el lema del Arma de Caballería, cuya observancia ante el enemigo tantos días de gloria ha proporcionado a la Patria, y cuando se persigue una obra sincera y desinteresadamente, se llega siempre a la meta.

No pueden figurarse cuánto bajo para que no llegue a declararse en Barcelona el estado de guerra. Otro en su lugar ya lo hubiera hecho.

En busca de solución del problema catalán—Corrientes de armonía. Ha visitado el Conde de Romanones el diputado regionalista don Alfonso Sain, nombrado para formar parte de la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de autonomía.

Dijo a los periodistas que aceptaba el puesto por creerlo un deber de patriotismo desligado de todo compromiso político.

Además en Cataluña hay corrientes favorables a la solución por los medios legales que marca la Constitución.

Hoy se presentará a la comisión y exponerá ante ella su pensamiento y el propósito que tiene de entrevistarse con Cambó y con los demás señores que no tienen puesto en la Comisión.

De política

La sesión de hoy.—Varias noticias. El Conde de Romanones dijo que no tenía nada que comunicar.

Había tenido Consejo con el Rey y dijo que hoy iría al Congreso para ver lo que pasaba, aunque cree no pasaría nada, por no haber anuncios de ello.

Dijo que seguían enfermos los señores Calbetón, Gimeno y Liadó.

Manifestó que visitó al señor Gimeno y le encontró muy mejorado, pero no en disposición de salir.

De provincias tiene buenas noticias y de Barcelona dijo que desaparecen los lactos y banderas y empieza a renacer la tranquilidad.

Propósitos de Romanones. El señor conde de Romanones manifestó a los periodistas que parece que las cosas van encarrilándose y que todo saldrá bien.

Mañana vendrá al Congreso—dijo a contestar a varias preguntas y luego irá al Senado a oír la interpelación del Sr. Sedó sobre la política social del Gobierno.

Los presupuestos avanzan. La obstrucción de solo impedir que la Cámara los mejorase, asegura que se aprobarán en fecha oportuna.

BOLSA DE MADRID. Oficial del día 30. Interior contado 77'85.

Interior fin de mes 00'00. Amortizable 5 por 100 95'75. Banco de España 494'00.

Compañía Tabacalera 300'00. Francos 91'00. Libras 23'64. Exterior 87'14.

FABRA. A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de las 11 ni de las 2 tarde.

Nota oficiosa de la Mancomunidad catalana

De las reuniones celebradas durante esta semana por el Consejo permanente de la Mancomunidad se ha facilitado la siguiente nota oficiosa.

«Se informó con satisfacción el Consejo del plebiscito agrícola a favor de la petición de autonomía de Cataluña y de los trabajos realizados por la oficina establecida por acuerdo de la Asamblea para recoger la información pública sobre los sucesos acaecidos en esta ciudad con motivo de las manifestaciones en favor de la autonomía.»

«Del acuerdo de las diversas secciones de la mancomunidad se facilitó a la prensa esta otra nota: «Enterado el Consejo permanente de la Mancomunidad de los calificativos incididos, dirigidos al Presidente señor Puig y Cadafalch por un periódico de Madrid, acordó, (presidido interinamente por el Consejero señor Martín Angeles) lamentarlos y condenarlos jenericamente haciéndose solidarios en absoluto de la conducta del señor Puig y Cadafalch, quien en todo momento en las notas dirigidas a la prensa y en sus declaraciones públicas, recomendó la mayor prudencia por parte de los ciudadanos y el respeto al ejército que se ha tenido siempre y para el cual tuvo frases de respeto y consideración.»

Respecto a la situación, y a la organización grande importancia, ha tomado proporciones enormes cometido por mí, y a pesar de mi inquebrantable resolución de no reser en la vergonzosa pasión del juego, he turbado la tranquilidad de mi madre y de mi abuela, quienes vivían mucho tiempo en horrosas angustias, mientras se convenzan de que mi conducta es irreprochable... He perdido además la amistad, por no decir otra cosa, del más antiguo amigo de mi familia, del señor Florimont.

—¿El notario? —Sí.

—Me encargo yo de que vuelva a mejores sentimientos—dijo Brettecourt—pero es comprendo, Federico, y os afirmo que vuestra pena hace el elogio de vuestra delicadeza... y me permitiréis añadir que soy perito en la materia... —¿Ahí es cierto?—exclamó Villepreux tendiéndole la mano.

El joven conde entregó treinta mil francos a Juan, que exclamó: —¿He aquí unas economías que sorprenderán grandemente a mi abuela. Va sabéis, mi capitán, que estoy siempre a vuestra disposición, y que me consideraré feliz en probaros que para mí la amistad no es una vana palabra.

Después Federico presentó igual cantidad a Brettecourt.

—¿A mí no me debéis nada!—exclamó éste. —Es un asunto entre los chinos y yo... —Espero que no volveréis a verlos—dijo Villepreux con triste sonrisa—y os ruego que aceptéis esto; pues sentiría mucho que rehu-

Mas telegramas

Senado

Madrid 30 (9 n.)

Bajo la presidencia del señor Croizard se abre la sesión.

Se hacen algunos ruegos y preguntas sin importancia.

El señor Royo Vilanova habla del expediente de las aguas de Barcelona, el cual por influencias de personalidades regionales no se cumple.

El señor conde de Romanones dice que el expediente se resolverá con toda justicia.

El señor Allendesalazar hace observaciones al proyecto de ferrocarril directo de Algeciras a la frontera francesa.

Censura la forma como se pretende realizar el proyecto.

Pregunia si ha habido conversaciones sobre dicho asunto con el Gobierno francés.

El señor conde de Romanones hace signos afirmativos.

En nombre de la Comisión le contesta el señor Sánchez Toca haciendo diversas aclaraciones.

El señor Garriga ataca el proyecto.

Ante la extensión del discurso y los propósitos obstruccionistas solo quedan en el salón la Comisión, el señor conde de Romanones y el señor Muñoz Cobo.

El señor Sánchez Toca le contesta justificando la conveniencia del proyecto, y, además, dice, es el único mérito que podemos llevar a la conferencia de la paz.

Rectifica el señor Rahola insistiendo en que el gasto del proyecto es excesivo pues la línea costará mil millones.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 30 (9 n.)

Se abre la sesión bajo la presidencia del señor Villanueva.

Hay gran animación en el salón de sesiones.

El señor Salas pide que se discuta con urgencia la ley del seguro obligatorio y retiro para obreros.

El señor conde de Romanones lo promete.

El señor Casanova habla de la cuestión de la autonomía de los Ayuntamientos aragoneses.

El señor conde de Romanones le contesta diciendo que ya se tratará a su debido tiempo.

El señor Casanova exclama: Para conseguir algo aquí, será preciso hacer lo que hacen los catalanes.

El señor conde de Romanones; Todos están muy enérgicos, pero el Gobierno no se quedará atrás.

El señor Saborit protesta de la persecución de que son objeto los obreros socialistas en algunas provincias.

El señor Anguiano pide que se discuta el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias y protesta de la facilidad con que saltan los consejeros de las Compañías para ser ministros de Fomento.

Achaca la culpa, de la mayoría de los accidentes ferroviarios a las compañías, que obligan al personal a trabajar hasta 36 horas.

Se entra en el orden del día y se pone a discusión el presupuesto.

Se leen numerosas enmiendas.

El señor Barcia censura que figuren en el presupuesto partidas para el seguro de

guerra y mantenimiento de los internados, cuando ya no hay beligerantes.

El señor Ventosa afirma que el presupuesto actual difiere mucho del que presentó el señor González Besada.

El señor Saborit consume un turno en contra de las obligaciones generales.

Intenta discutir la lista civil y la Presidencia se opone.

El señor Saborit protesta.

Luego habla de las cantidades para retiros militares dice que el Gobierno busca las simpatías del ejército el cual se sublevó en julio.

El Presidente da fuertes campanillazos y amonesta al orador.

El señor Saborit insiste en sus apreciaciones y dice que el socialismo entra en el ejército.

Afirma que los generales que estaban a órdenes de los Emperadores, lo están ahora de los Comités de obreros y soldados.

Le contesta la Comisión.

El señor Saborit rectifica, afirmando que como el presupuesto no ampara a los trabajadores, se pondrá en contra del régimen.

El Presidente le llama la atención, insistiendo el señor Saborit en tonos violentos.

Afirma que el presupuesto actual es el último aldabonazo a las puertas del régimen.

El señor Casanova consume el segundo turno en contra oponiéndose a los comisiones del Banco de España por la deuda.

Le contesta el señor marqués de Cortina y hace algunas aclaraciones el señor Alba.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Del armisticio a la paz

Bochevickis derrotados

Madrid 30 (9 n.)

London.—Dicen que el tercero, cuarto y quinto ejército de los bochevickis han sido derrotados totalmente cerca de Persu.

Los restos han quedado dispersados en distintas direcciones.

El ejército rojo

Stokolmo.—Se dice que Trotsky ha radio-telegrafiado a su ejército la proposición de la entente de celebrar una reunión, testimonio de la debilidad de los aliados y estimaba que el ejército rojo debía redoblar los esfuerzos para obtener la victoria.

Sobre la autonomía

Opinión de Cambó

Madrid 30 (9 n.)

El señor Cambó decía que a pesar de la forma de discutir ambos proyectos en cuanto a la autonomía no cederemos en nada el propósito de conseguir la integridad de la autonomía. Esto es tan grande que no admite regateos.

Mitin de protesta

El sábado en la Casa del Pueblo se celebrará un mitin para protestar de la conducta de las autoridades de Barcelona.

Hablurán los señores Angurino, Albornoz y Castrviedo.

Lo que dice Romanones

Madrid 30 (9 n.)

El Sr. conde de Romanones conferenció con los Sres. Ventosa y Rahola.

Luego se lamentaba el Sr. conde de Romanones de que los catalanes no buscaban una actuación normal en los debates.

Y tendió la mano al conde y a Federico. —Mi madre no tiene a nadie a quien mirar sino a mí, ¡Ah! qué feliz soy, amigos míos!

—¿Dijo Federico—y la vista de vuestra dicha me hace mucho bien.

—¿Supongo que nada tendréis que envidiar a vuestro amigo?—preguntó Brettecourt.

—Sí—respondió Federico—le envidio una cosa y es, su conducta siempre tan recta... mientras que la mía ha sido vituperable, y su fro por ellas las más crueles consecuencias.

Al decir estas palabras, Federico sacó una cartera de su bolsillo.

Permítmide que os devuelva a ambos aquella cantidad...

—¿Por qué tanta prisa?—dijo con seriedad el coronel.

—Conde, obedezco las órdenes de mi abuela.

Brettecourt inclinó la cabeza.

—Me ha mandado también—prosiguió Federico—por más que mi intención era hacerlo así, confesar yo mismo la verdad a Juan Renaud. Amigo mío, fui engañado, os lo juro; pero jugué sobre mi palabra un dinero que no tenía...

—Vamos, Villepreux—dijo Brettecourt con alegre tono—no toméis ese aire tan trágico; veo que vuestra familia ha exagerado la importancia de las cosas...

—No—dijo con firmeza Federico—he sido muy culpable. Hay jóvenes que debertan considerarse como una deshonra el tocar a una carta, y bien sabéis que soy de estos, mi coronel... Pero mi ligereza, que en sí misma no

ción obrera como a la patronal, en las cuestiones que se resuelven en los órganos adecuados para dar solución a los pletos del trabajo.

Comete a la Mancomunidad como la más alta representación del país el dirigirla a las agrupaciones patronales y entidades obreras y a las corporaciones que representen inte reses colectivos e invitarles en caso de conflicto para buscar entre ambas partes soluciones de armonía ya que según este camino, todo el problema social producirá perturbaciones y perjuicios enormes a Cataluña.

En consecuencia el Consejo propone a la Mancomunidad la adopción de los siguientes acuerdos:

1. Que la Mancomunidad se dirija a las representaciones obreras y patronales en que se promueva alguna diferencia, ofreciendo interponer sus servicios y mediación para la solución pacífica de los conflictos.

2. La Mancomunidad creará organismos adecuados para realizar los servicios técnicos y para preparar soluciones y formas de la misma que se adopten a los particulares aspectos que ha ofrecido por el problema obrero de Cataluña.

La revolución en Portugal

Encarcelados

Madrid 30 (4 m.)

Lisboa.—Un periódico dice que la Junta de Oporto se ha disuelto habiendo huido Paiva Couceiro.

Han sido encarcelados en el castillo de Airosornellos, Arevedoron, Inho Silvaramos y otros.

En el fuerte de Monsanto han sido encarcelados 50 oficiales y numerosos paisanos.

Asuntos de Baleares

Dimisión del Director de la Escuela Normal

Barcelona 31 (5 m.)

Se ha presentado en este Rectorado la dimisión del cargo de Director de la Escuela Normal de Baleares que desempeñaba don Joaquín Verdaguier.—Ouver.

Lote 6 Pesetas

El Carnaval de los niños, par Saint-Georges de Bonhelier 1'50

La señorita Perla, por Guy de Maupasant. 2'

Más débil que una mujer, por Carlota M. Braeme. 1'50

Mi valle nativo, por Or de Jaspe. 3'

El Fausto por Goethe. 1'50

Discursos por D. Benito P. Galdós. 2'

Ivan el imbécil, por Máximo Gorki. 2'

La muerte de los dioses, por Dmitri Merejowski, dos tomos.. 3'

De mi cartera, Fernando de Urquijo. 2'

Total. 18'50

Librería de F. TOUS, Plaza de Cort

IDIOMAS

por B. Buades y Vidal

Intérprete de Sanidad Exterior

APUNTADORES, 39, PRINCIPAL.

Muchacho para pastelería

Se necesita, Calle de San Jaime número, 9.

Academia Politécnica

SANCHO ESTELRICH (Fermiguera 11)

Bachillerato y Carreras Civiles y Militares

PERDIDO

De un Carnet o Album de notas, extraviado entre la tienda de San José y Teatro Principal. Se gratificará el hallazgo, Miramar, 20.

Clases de Náutica

y preparación completa para maquinistas Navales. Informes, Brossa, 19, Palma.

Teneduría Rápida

Preparación completa de Teneduría, Cálculo mercantil y Aritmética práctica. Informes Sans, 3—Palma.

FOLLETTIN N.º 80.

El Sargento Renaud

por PEDRO SALES

CONTINUACION.

ver que le protege con su pericia, su cariño y su dirección un hombre como vos, verdaderamente dignísimo.

A parte de este incidente, del que solo mamá Renaud había comprendido el secreto, no se habló durante toda la comida más que de la expedición al Tonkin y de los actos valerosos de Juan Renaud.

El conocimiento se hizo muy pronto, pareciéndole al coronel que había tratado siempre a aquellas simpáticas señoras, y ellas imaginábase al mismo tiempo ver en él a un antiguo amigo.

Durante la velada, Federico de Villepreux se presentó en casa de su amigo.

—¡Madre mía—exclamó Juan—te presento a mi segundo amigo, a mi hermano de armas, y te pido para el una parte de tu afecto!

—La tiene ya—dijo María estrechando la mano del joven.

Federico necesitaba de aquella generosa acogida y su cara, llena de tristeza, se iluminó de repente con una sonrisa de felicidad, pues María añadió:

—Mi hijo os debe la vida.

—Os ha engañado, señora—se apresuró a replicar Federico—pues él es el que tenía el monopolio de salvarnos a todos.

—Y por eso el ministro le concederá pronto una charretera—dijo Brettecourt.

—¡Ah! ¡os felicito por ello!—exclamó Federico—dejadme que os abraze.

Y le abrazó con mucha efusión de cariño.

Algunos instantes después, queriendo María dejar en libertad a los tres amigos, tomó por pretexto la necesidad de volver a su casa y se marchó con su abuela.

—¿Nos dejáis ya?—preguntó Brettecourt con acento de reconvención—esto es obligarnos a que nos retiremos.

—Nada de eso, señor coronel; aquí no soy más que una convidada—replicó María con cierta gracia—mi hijo os hará los honores de su casa.

Cuando los tres hombres estuvieron solos Federico no pudo menos de manifestar su sorpresa diciendo:

—¿Cómo, amigo Juan, todo esto es vuestro?

—¿Niño mimado!—dijo sonriendo Brettecourt.

Juan los llevó a la sala de fumar, en la que se hundían los pies en las más hermosas alfombras de Persia que su madre había podido encontrar en casa de Demetri Lachchiri, les ofreció cigarras, licores, y les dijo:

—Estoy todavía muy sorprendido de encontrar en esta casa; pero parece que esta instalación me estaba aguardando cuando ingresé en las filas del ejército.

—¿Lo sentís?—preguntó Brettecourt.

—¡Ah! no por cierto; sin esto no os conocía.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

de Viuda de Ignacio Figuerola

¡GRAN ACONTECIMIENTO!

Desde el 1.º de Enero

se detallaran todos los géneros
A MITAD DE PRECIO

LO NUNCA VISTO

Esta Casa no tiene sucursales.

**Liga de Propietarios
Camara Oficial de la Propiedad Urbana
Habitaciones para alquilar**

Calle o plaza	Número	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	baños y	1.º	E. 25—19	También se vende. Capacidad
Caro		1.º	Casal. Teatro	8 dorm. agua a grifo capacidad.
Serra	8	cochera	Portella—13.	cochera o almacén.
Corp. Mari	113		Olmos 168—principal.	50 pt. y dormitorio. agua, orilla mar
Carretera Buñols		almacen	San Miguel 220—1.º	Ensanche—agua
Francés S. Sordina	5	bajo	San Miguel 220—1.º	Media cuartera almendra
Enramadas	Hostales	Viejos	Cofradía 4—2.º	Almacén de mucha capacidad.
Valero	2	entresuelo	Plaza Roserio—10	Capacidad, baño, agua electricidad
Obispo	17	2.º	Obispo 17—2.º 1.º	3 cuartos, agua grifo, terrado cel.
C. Marqués Fuensanta			Marq. de la Fuensanta 19-1.	3 baños y 2 pisos.
Call	17	bajo	Call—13.	Un almacén cochera, casera y agua
Miramar	14	único	Miramar	Capac. comod. coch. jar. cuadra
Bosch	20	1.º y 2.º	Bosch, 20—1.º	Espec. local propio taller y familia
Quint.	7	2.º	Olmos 168 principal	Mucha capacidad
Brosca 30 y Valero 1			Colón—52	Botica, rebotica, local propio com
Yezeros	20	almacen	Olmos 168—1.º	propio carpentería o alacena
San Miguel	220	p.	San Miguel 220	agua y comodidades
San Miguel	220	entresuelo		propio para despacho
San Miguel	220	bajo		propio para industria
Carretera Manacor, 6	42	piso-bajos	Liga de Propietarios	Capacidad, agua, comodidades
Petit	3 5	alm.	Merced 2 entresuelo	Mucha capacidad
Virgen de Lluç	30	bajo	Portella—30 principal	Mucha capacidad
Alfareria	4	1.º	id	Mucha capacidad
Buteas			P. Temple 14—principal	Mucha capacidad.

Véase relación en el domicilio de la Liga, Sintet 4, bajo

Venta de Billar

con tablero de pizarra y bandas de goma. Informes «Café Colón».

Atencion

Tienda de compras y ventas de géneros usados y sin usar, ropa de caballero, señora, desechos militares y géneros procedentes de quiebras. Trajes, hierros y metales, papel y botellas de medida.
Dirigirse a Pedro García, Santany, 29, Palma.

Via férrea "Beauville,,

Se hallan en venta raíles con sus correspondientes accesorios. Informarán Cordelería, 67.

PERDIDA

De una cartera de piel con unas cuantas facturas y un billete del Banco de España de 25 pesetas. Se gratificará con 15 pesetas al que lo entregue al Centro de Anuncios.

AUTOMOVIL FORD

Se vende uno en buen estado. Informes, Palmires 90—5.

FLORES DE ORO

Pelo Rubio igual al Oro

Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manzanilla Oxigenada obtendrás una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva. 6 pesetas. Frasco con instrucciones.
Depositarlos: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Leña y Serrín

Se vende leña a 1 peseta el quintal. Serrín a 2 los cien Kilogramos.
Calle Virgen de Lluç 1, Fábrica de Muebles

Cola para caudales

Se desea adquirir una de lance, en buen estado.
Informes—Centro Anuncios

SE VENDEN

Dois juegos de... Informes, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca

BIBERONES

18 MODELOS DISTINTOS

Tetinas de goma
Más de 70 clases, todas distintas, desde 10 céntimos una.

Casa Codina

Unión 8, Palma.

Marco de hierro

Se vende a precio reducido. Informes, Centro Anuncios.

Pasa-Leches FAMILIAR

La salud asegurada por una peseta, interesa a todas las familias, con el pesa leches familiar sabreis si la leche que tenais y que suministráis a vuestros enfermos e hijos está o no estéril. Vendo al público este interesante aparato con estuche y modo de uso por el precio de una peseta.
SOLO UNOS DIAS
CASA CODINA, Unión, 8, Palma.

Línea Pinillos
Viajes directos de este puerto para los de las Antillas
Saldrá de este puerto fijamente el día 31 de Enero para Habana y Santiago de Cuba el vapor
CADIZ
admitiendo carga y pasaje de 1.º y 2.º Cámara para dichos puertos.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 27, 28 y 29 del corriente.
Para informes dirigirse al Consignatario de la Campaña en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Específicos
Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia
EN LA
**Droguería y Sucursales
de Viuda de José Juan**
Pueden recibir pedidos de compra.

Sanitas
Poderoso desinfectante antiséptico microbicida, insecticida y desodorante para Agricultura, Ganadería e Higiene.
No es corrosivo ni venenoso ni inflamable completan este soluble en el agua.
Jabon Sanitas
Medicinal, contra enfermedades infecciosas. antiséptico insustituible.— Precio una peseta pastilla.
Altamente perfumado para tocador, a base de pino, eucalipto, timo y alcanfor.
Pídase en todas las buenas perfumerías mercerías, farmacias y droguerías.
Depósito y representación en Palma, Agencia LA GUIA, Hostales n.º 37.

Se vende un caballo
joven. Informarán Centro Anuncios Plaza de Santa Eulalia 10.

Casa de huéspedes
Se vende o traspasa una con la clientela y todo el mobiliario. Informes, Centro de Anuncios.

Se alquila tienda
de bastante capacidad, propia para un comercio, situada en la plaza del Mercado núm. 8. Informar en el número 7—p.º número.

¡NO MASCALVOS!
Cuando estáis cansados de ensayar todos los productos que pomposamente se anuncian para curar la calvicie, recurrir al

SECRETO INDIO
y os garantizamos que antes de diez días no os caerá ni un solo cabello de vuestra cabeza, y que antes de dos meses vuestra CALVA tendrá una cabellera abundante, fuerte, SEDOSA y BRILLANTE
1.000 PESETAS
se darán al que prueba que el SECRETO INDIO no es el mejor específico para hacer crecer el pelo.
Precio: frasco grande, 6 pesetas; frasco pequeño, 4 pesetas.
Frasco con instrucciones, 5 pesetas.
Depositarlos: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Vinos de mesa Oliver
De venta en la mayoría de Colmados.

AHORRARIA USTED
AMIGO DÉBIL
SUFRIMIENTO Y DINERO TOMANDO PRONTO
Elixir CALLOL
que da fuerza, vigor y juventud
y los Médicos lo llaman el Remedio de los Débiles
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
De GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO
PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Para esquivar mortuorias y toda clase de ANUNCIOS
Plaza Santa Eulalia 10